

ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

(1) ΓΕΝΙΚΑ

ΣΧΟΛΗ	Φιλοσοφική		
ΤΜΗΜΑ	Φιλοσοφίας		
ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ	Προπτυχιακό		
ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΦΣ2.10	ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ	8^ο
ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	Ειδικά Θέματα Σύγχρονης Θεωρητικής Φιλοσοφίας: Υπαρξισμός		
ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ <i>σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε διακριτά μέρη του μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται ενιαία για το σύνολο του μαθήματος αναγράψτε τις εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των πιστωτικών μονάδων</i>	ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ ΩΡΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ	
	3	5	
<i>Προσθέστε σειρές αν χρειαστεί. Η οργάνωση διδασκαλίας και οι διδακτικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται περιγράφονται αναλυτικά στο (δ).</i>			
ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ <i>γενικού υποβάθρου, ειδικού υποβάθρου, ειδίκευσης, γενικών γνώσεων, ανάπτυξης δεξιοτήτων</i>	Γενικού υποβάθρου		
ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ:	Όχι		
ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ:	Ελληνική		
ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS	Όχι		
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL)			

(2) ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

<p>Μαθησιακά Αποτελέσματα</p> <p><i>Περιγράφονται τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθήματος οι συγκεκριμένες γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες καταλλήλου επιπέδου που θα αποκτήσουν οι φοιτητές μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος.</i></p> <p><i>Συμβουλευτείτε το Παράρτημα Α</i></p> <ul style="list-style-type: none"> • Περιγραφή του Επιπέδου των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων για κάθε ένα κύκλο σπουδών σύμφωνα με το Πλαίσιο Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης • Περιγραφικοί Δείκτες Επιπέδων 6, 7 & 8 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου Μάθησης και το Παράρτημα Β • Περιληπτικός Οδηγός συγγραφής Μαθησιακών Αποτελεσμάτων
<p>Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα έχουν έρθει σε επαφή με τη σκέψη του Σαρτρ και την αντιπαράθεση που λαμβάνει χώρα στον απόηχο της φιλοσοφίας των Χέγκελ, Χούσερλ και Χάιντεγκερ, μετατρέποντας το μάθημα σε εργαστήριο ιδεών και κριτικής της σύγχρονης φιλοσοφίας. Θα είναι σε θέση να συζητήσουν πάνω στις έννοιες της υπερβατικότητας, της συνείδησης, του είναι και του μηδενός. Θα είναι σε θέση να εντοπίσουν τις τάσεις που διαμορφώνουν το πεδίο, να αναπτύξουν επιχειρήματα υπέρ ή κατά ενός τρόπου του σκέπτεσθαι και κριτική ικανότητα αφηρημένων εννοιών μέσα από τη μελέτη και τη συζήτηση φιλοσοφικών κειμένων.</p>

Γενικές Ικανότητες

Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές αναγράφονται στο Παράρτημα Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές αποσκοπεί το μάθημα;

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων τεχνολογιών

Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις

Λήψη αποφάσεων

Αυτόνομη εργασία

Ομαδική εργασία

Εργασία σε διεθνές περιβάλλον

Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον

Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών

Σχεδιασμός και διαχείριση έργων

Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα

Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον

Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας

και ευαισθησίας σε θέματα φύλου

Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής

Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης

.....

Άλλες...

.....

Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές και οι φοιτήτριες:

Θα έχουν μια γενική εποπτεία της βιβλιογραφίας, καθώς και της σύγχρονης έρευνας γύρω από το συγκεκριμένο πεδίο.

Θα έχουν λάβει τα απαραίτητα εργαλεία για να διαβάσουν και να αποτιμήσουν κριτικά ένα φιλοσοφικό κείμενο.

Θα μπορούν να παράγουν γραπτό και προφορικό λόγο γύρω από ένα φιλοσοφικό ζήτημα.

Θα μπορούν να παράγουν αυτοδύναμη εργασία με κριτική σκέψη, σεβασμό στα επιχειρήματα και στη διαφορετικότητα.

(3) ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Αντικείμενο του παρόντος μαθήματος είναι οι ιδέες του Υπαρξισμού ή αλλιώς «η φιλοσοφία της ύπαρξης», όπως αναπτύχθηκε στην Ηπειρωτική Φιλοσοφία του 20ού αιώνα. Το μάθημα θα επικεντρωθεί στη σκέψη του Γάλλου φιλοσόφου Ζ.-Π. Σαρτρ, μέσα από το σύγγραμμά του *Το Είναι και το Μηδέν*. Η φιλοσοφία του Σαρτρ συνιστά εμβληματική είσοδο προς τη Γαλλική σκέψη καθώς συγκεντρώνει και συνοψίζει τις κύριες αναφορές, τα ρεύματα και τις ιστορικές τάσεις που άνθιζαν στο Παρίσι των μέσων του 20ού αιώνα. Ο νεανικός υπαρξισμός του Σαρτρ συνομιλεί αφενός με την κλασική Γαλλική φιλοσοφική παράδοση, κατά κύριο λόγο με τον Ντεκάρτ, αφετέρου με την νεότερη Γερμανική φιλοσοφία, πιο συγκεκριμένα, με τον Καντ, τον Χέγκελ, όπως και με την σύγχρονή του Φαινομενολογία – τον Χούσερλ και τον Χάιντεγκερ. Η φιλοσοφία του Σαρτρ εξερευνά θεματικές όπως η συνείδηση και η υποκειμενικότητα, η ελευθερία, το είναι με τους άλλους, το νόημα και το μηδέν. Επιπλέον, στο ώριμο έργο του, ο Σαρτρ φέρνει σε διάλογο τα κύρια ρεύματα της εποχής του, τον υπαρξισμό και τον μαρξισμό, επιδρώντας σημαντικά στη σκέψη του αιώνα που έχει χαρακτηριστεί «ο αιώνας του Σαρτρ».

- *Η Έννοια της Αγωνίας*. Μτφ. Γ. Τζαβάρας. Αθήνα, Εκδόσεις Δωδώνη, 2013.

Sartre J. P. *L'Être et le Néant. Essai d'ontologie phénoménologique*. Paris. Gallimard, 1943.

- *Το Φαντασιακό*. Μτφ. Α. Χουρμούζιος. Αθήνα, Εκδόσεις Αρσενίδη, 1980.

- *Το Πρόβλημα της Μεθόδου*. Μτφ. Λ. Θεοδωρακόπουλος. Αθήνα Εκδόσεις Εξάντας, 1988.

- *Η Ναυτία* Μτφ. Ε. Τσολακέλλη. Αθήνα, Εκδόσεις Πατάκη, 2005.

- *Το Είναι και το Μηδέν* (επίτομο). Μτφ. Κ. Παπαγιώργης. Αθήνα, Εκδόσεις Παπαζήση, 2008.

- *Η Υπερβατικότητα του Εγώ*. Μτφ. Α. Χατζημωυσής. Αθήνα, Εκδόσεις Αρμός, 2013.

- *Ο Υπαρξισμός είναι ένας Ανθρωπισμός*. Μτφ. Α. Χατζημωυσής. Αθήνα, Εκδόσεις Δώμα, 2020.

Wahl J. *Εισαγωγή στις φιλοσοφίες του Υπαρξισμού*. Μτφ. Μαλεβίτσης Χ. Αθήνα, Εκδόσεις Αρμός, 2001.